บรรยายสรุปในการโดยสารอากาศยานของกองบินตำรวจ
อากาศยาน
นักบิน
ภารกิจ

สภาพอากาศ

เส้นทางบิน
ระยะทาง
เวลาบิน
ความสูง
สนามบินสำรอง
การปฏิบัติในการโดยสารอากาศยาน
· อย่าเข้าหาเครื่องจนกว่าจะเห็นทัศนะสัญญาณจากเจ้าหน้าที่ 
· การเข้าหาและการออกจากเฮลิคอปเตอร์ให้เข้าหาและออกจากเฮลิคอปเตอร์ทางด้านหน้านักบิน หรือ ทำมุม ประมาณ ๔๕ องศา กับส่วนหัวทั้งสองข้างของเฮลิคอปเตอร์ ในลักษณะเดินก้มศีรษะเล็กน้อย ทั้งนี้เพื่อป้องกันอันตรายจากใบพัด
· ในกรณีที่เฮลิคอปเตอร์จอดอยู่  ณ  บริเวณที่มีพื้นที่ลาดเอียง   ให้เข้าหรือออกจากเฮลิคอปเตอร์ทางด้านที่ลาดเอียงของพื้นที่ เพื่อป้องกันอันตรายจากใบพัด
· อย่าออกจากเครื่องจนกว่าจะเห็นทัศนะสัญญาณหรือได้ยินคำแนะนำจากเจ้าหน้าที่ และ รอในบริเวณที่นักบินสามารถเห็นได้ตลอดเวลา
· ถ้ามีอุปกรณ์ เครื่องมือหรือสิ่งของใดๆ ที่จะต้องนำไปกับ เฮลิคอปเตอร์  ให้ถืออุปกรณ์ เครื่องมือ หรือสิ่งของต่าง ๆ เหล่านี้อย่างกระชับแน่นในระดับขนานกับพื้นและต่ำกว่าเอว    อย่าตั้งชูหรือแบกบนไหล่
· ส่วนประกอบของเครื่องแบบหรือเครื่องแต่งกายที่หลวมหรือหลุดปลิวได้ง่าย  ให้จับไว้ให้กระชับเมื่อเข้าหรือออกจากเฮลิคอปเตอร์
· ในกรณีที่จำเป็นจะต้องออกจากเฮลิคอปเตอร์ ในขณะที่เครื่องกำลังลอยตัวอยู่กับที่เหนือพื้น   ให้กระโดดออกอย่างระมัดระวัง นิ่มนวล และไม่ต้องรีบแต่อย่างใด
· ถ้ามองไม่เห็นเนื่องจากผงฝุ่นที่ปลิว ให้หยุดแล้วก้มตัวหรือนั่งลงเพื่อรอรับการช่วยเหลือ
· อย่าเข้าหาหรือออกจากเฮลิคอปเตอร์ขณะเครื่องยนต์และใบพัดกำลังลดลง หรือเร่งรอบ
· ขณะที่อยู่ในเครื่อง
· ต้องรัดเข็มขัดตลอดเวลา จนกว่านักบินจะอนุญาตให้ปลดออกได้
· ห้ามสูบบุหรี่จนกว่านักบินจะอนุญาตให้ทำการสูบได้
· อย่า ดึง ดัน หมุน หรือกระทำอย่างหนึ่งอย่างใดต่ออุปกรณ์ชิ้นส่วนบังคับต่าง ๆ ของเฮลิคอปเตอร์โดยเด็ดขาดเว้นแต่จะได้รับคำสั่งจากนักบิน
